

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘIE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrisorile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 181.

Mercuri, 13 (25) Augustu.

1886.

## Brașov, 12 Augustu 1886.

Suntem obișnuiți a considera lunile de veră ca un sezon mort, cel puțin noi cei cari suntem chemați a urmări cele ce se petrec în lumea politică, atât în lăuntru cât și în afară.

După o încordată muncă, conducătorii trebilor statului caută să se recreze în timpul verii. Un ministru pleacă la băi, altul la vânătoare, al treilea la vre-o moșia a sa dela țară, și erași al patrulea în excursiuni prin lumea largă.

De rândul acesta însă nu ne putem plânge că sezonul de veră a fost mort. Din contră a fost plin de viață. Câte frământări interne, câte sbuciumări externe nu am avut și avem a înregistra pe fie-care zi!

Celți puțin guvernul unguresc nu putem dice că a fost scutit de griji.

Nu-i vorba, nemulțămirea interne, mai cu seamă ale naționalităților nemaghiare, din cauza celei mai vitregi administrațiuni ce poate exista, sunt o grijă continuă ce chinuesc conștiința încărcată de păcate a stăpânirii unguresc.

În timpul din urmă s'au mai grămădit și altele, griji cari multă insomnia au pricinuit șefului guvernului.

Demonstrațiunile și hotărârile ce s'au luat în adunările populare contra armatei comune au ținut pe d-lu Tisza într-o continuă agitațiune, nu atât îngrijat de cauza maghiarismului, cât mai mult de frică că va fi gonit dela putina cu miere. A făcut însă ce-a făcut d-lu Tisza și s'a întors cu o indulgență, care-i ertă păcatele, decât va pune la regulă pe cei cari s'au sdruncinat fotoliul ministerial-preșidențial. Scăpat de acest pericol, a plecat la băi să se recorească.

Veni la rândul ministrului de finanțe. Fioară de marte l'au cuprins, când a vedut starea bugetului la finea primului cvartal. Alarma de foile de confusiune și auzul de sigur în confusiune. Deficitul peste deficit, datorii peste datorii, o încurcătură careia nu-i mai dai de cap, der care de sigur va da peste cap acest sistem de administrare.

Pe ministrul de comerț nici capul nu-lu dore de răboiul vamal, și ca să dovedească că așa e, a găsit cu cale să facă încă de cu vreme vânătoare. Ce-i pasă lui de miseriile ce le aduce pe capul țării Ardélului pierderea piețelor române, destulă că se face vorbă multă în adunări și în presă pentru împedecarea răului; ca să se împedece însă în realitate, asta-i pre mult, nu se pot face două treburi deodată.

Ministrul Trefort a fost și de rândul acesta mai cu minte. A luat-o la sănătoasă prin Europa, sigur fiind că inspectorii scolari și Kulturregyleturile vor îngriji ca să aducă la pocăință pe „nepatrioții” nemaghiari. Și apoi de ce să nu aibă ministrul cultelor mângăierea d'a fi scutit cel puțin în lunile de veră, ca să nu mai auză de fiascurile politice de maghiarizare!

Ministrul justiției e fericit că nu trebuie să se bată capul cu dreptatea. Ce lucru mare decât se vor condama câțiva Valahi pentru nisce brânci colorate, cum nu le place, ori pentru participare la vre-o serbare valahă! Ce le trebuie Valahilor dreptate! Săși dea numai tributul lor în bani și în sânge, la altceva nici nu sunt buni.

Când e vorba de trebile din afară, asta-i privesce pe cei din Viena. Ei au să pună lumea la cale, căci d-lu Tisza nu mai are vreme să se ocupe și de cele ce se întâmplă în afară; destul lucru are înăuntru cu sobolii și cu păstrarea sacului cu grăunțe, apoi ardă satul măcar.

Și adevărat ce nevoie are guvernul unguresc să știe de cele ce se petrec și se chibzuesc între monarhi și între cancelari, ce nevoie are să știe că se răstornă principii, ce nevoie are să știe ce aduce ziua de mâine! O călătorie până la Viena e destul, ca să fie „informat” că șovinismul nu e în pericol, ci că mai are vreme să se jöce de-a baba örba cu naționalitățile. Nici vorile ei să știe mai mult. Destul că Kulturregyletul are vreme să țină adunarea generală pentru crearea Maghiariei; destul că inspectorii scolari au vreme să execute ordonanțele ministeriale pentru destituirea învățătorilor nemaghiari, cari nu știu limba „patriotică”, destul că solgăbirii au vreme să și încrunte fruntea pe la alegeri de notari pe sprinceană seu când au de a face cu vr'unu îndărătnic de „nepatriot”, destul că casierii căilor ferate au vreme să și refuze a ți da bilet de drum, decât nu l'ai cerut în limba patriotică, destul că tribunalul are vreme să te condamne că ai purtat tricobara d-lei de 3 (15) Mai.

Când avem de-a înregistra atâtea fapte petrecute sub „părintesca” stăpânire ungurescă mai putem dice că avem sezon mort? A o duce un an întreg în frământări și sbuciumări nu e lucru ușor și prin urmare e nevoie să mai mergă miniștri pe la recore, ca să se întărească pentru luptele ce-i așteptă.

De grija că vor fi răsturnați de pe fotoliu sunt scăpați deocamdată, și putem dice că e mai norocos ministru-președinte Tisza, decât prințul Alexandru al Bulgariei.

Câtă va mai dura norocul acesta nu știm. Întrunindu-se dieta la toamnă, d-lu Tisza va avea să răspundă și să lămurască multe evenimente interne și externe de mare importanță petrecute în absența dietei: afacerea Ianski, retragerea d-lui Tisza, deficitul, întelmirile dela Kissingen și Gastein, detronarea prințului Alexandru ș. a.

Cu destuina mulțămirei popoarelor din statul ungar e natural, că în nisce timpuri atât de extraordinare miniștri nici n'ar avea răgaz să se ocupe. Și apoi ce nevoie ar mai și fi de acesă mulțămire, când atâtea primejdii bat la ușă!

## Revoluțiunea din Bulgaria.

Detronarea principelui Alexandru.

Sub acest titlu publică „Voința Națională” din Bucuresci într'unu supliment următoarele telegrame speciale:

Giurgiu, 9 Augustu. Consuli străini din Giurgiu au telegrafat guvernelor lor respective că principele Alexandru a fost detronat. Ruscicul e păzit de unu cordon de soldați; nimeni nu poate eși din oraș. Scirile din Bulgaria nu pot veni decât cu mare greutate.

Giurgiu, 9 Augustu. Ați la 8 ore principele Alexandru a fost detronat. S'a numit o locotenentă domnescă compusă din d-nii Caravelof, Tavcof, Grecof, Burmof și Radoslavof. Maiorul Gruef a fost numit ministru de resbel.

Giurgiu, 10 Augustu. De 24 ore nici o telegramă particulară seu oficială n'a fost expediată din Bulgaria. Principatul a rămas în acest restimp cu totul izolat de celelalte state. Scirile din Bulgaria nu vin decât cu ajutorul rarelor persoane ce au putut trece pe teritoriul românesc.

Calafat, 10 Augustu. Principele Alexandru de Battenberg a abdicat.

Calafat, 10 Augustu. Principele Alexandru se află de două zile în inspecțiunea trupelor. Unu vaporu stă gata la Vidin pentru a transporta pe principe la Severin.

Giurgiu, 10 Augustu. Astăzi se ține unu mare meeting la Ruscicu. Populația pare a fi foarte mulțumită și e incredințată că Rusia va protege Bulgaria.

Giurgiu, 10 Augustu. Eță pe scurt proclamatiunea care a fost adresată poporului bulgar:

„Principele Battenberg, cărui avem să-i mulțumim pentru bravura ce a arătat și cu care ne-a condus în răboi, a adoptat o politică europeană, care nu convine gintei noastre slave. Noi nu trebuie să urmărim decât o politică rusă și acesta pentru recunoștința ce-i datorim Rusiei pentru sângele și banii vërșai în ajutorul nostru.”

Informațiuni. D. primu-ministru Brătianu a părăsit Govora; d-sa a plecat la Sinaia, unde trebuie să sosescă astăzi. Ceilalți miniștri au plecat de asemenea la Sinaia, unde se va ține unu consiliu sub președința M. S. Regelui.

Ruscicu, 10 Augustu. Expediția din Constantinopol a sosit cu o întârziere de 2 și jum. ore. Varna și Ruscicu au dat facturi góle fără corespondență. Toți pasagerii din Constantinopol, în număr de 15 persoane, au fost opriți la Ruscicu.

Mai toți consuli străini de aci au voit să expedieze scrisori și au fost opriți, numai secretarul consulului rus ducându-se pe vaporul local la Giurgiu a expediat nisce scrisori pe cari altădată le dedea curierului postal. Unu iepiegar dela gara Ruscicu a dat curierului postal trei scrisori spre Londra; vedendă acesta unu amplotu dela poșta a luat din mâna curierului cele trei scrisori spuindă că ați, mâine și poimâine sunt oprite toate corespondențele. Nici unu pasageru nu intră și nu iese din Ruscicu. Era să oprască să plece din Ruscicu chiar pe curierul postal.

În oraș este liniște. O mare tristeță și spaimă domnesce prin popor.

Se vorbește că ați nopte ar fi plecat din Ruscicu vaporul principar Golupci spre a lua pe principele Alexandru din Vidin; se mai dice că principele Alexandru a fost deja imbarcat pe vaporul Tegetof la Vidin.

Se vorbește că întregu cabinetul Caraveloff este arestat și că depeșile cari se dau în numele lui sunt date de Zancoff. Trei oficeri din marina bulgară, de origină poloneză, cari erau urmăriți de consulul rusesc, fiind declarați de nihilisti, au fugit ieri dimineață trecendă Dunărea.

Principele Alexandru, împreună cu Caraveloff, erau plecați de două zile la Vidin în inspecție, și, după terminarea inspecției, se dice că Zancoff, care îl urmărea și se afla la Vidin, ar fi prezentat principelui a semna abdicarea, invitându-l a trece frontiera din Lompana. Căderea principelui a fost avisată telegrafic în toate districtele.

## Adunarea generală

a societății pentru fondul de teatru român în Șomcuta mare. — Concertul teatral de diletanți și balul.

O sərbătoare imasantă națională, unu moment strălucit va fi pentru totdeauna în analele vieții sociale a Chiorului și o dovadă eclatantă despre spiritul viu și vitalitatea poporului român — festivitățile arangiate în Șomcuta mare în zilele de 10—12 și următoare ale lunii lui Augustu cu ocaziunea adunării generale a societății pentru fondul de teatru român.

Betrănul Chioru sdruncinat cum e politicesce se redeseptă câtuva timp din somnul în care-lu cufundaseră stăpânii de ați ai țerei; ca cu dragostea și ospitalitatea sa cunoscută se îmbrățișeze frățesce în fosta sa capitală pre toți aceia, cari luptă sub mărețul drapel alu co'nțelegerei și înfrățirii pentru cultura adevărată națională.

Trebuie că e mândru oricare Român alu acestui district și oricare ospe, care a participat la aceste festivități culturale, vedendă cât de însemnată și impunătoare este ceta acelor Români, cari se interesează și înșetoșă după cultura națională.

O privește atât de măreț înfățișă în zilele aceste opidul Șomcuta, încât inima de piatră, sinu mai rece ca ghiaturile Laponiei, trebuie să aibă acela, care în decursul acestor zile mari ar fi rămas neînșuflețit și n'ar fi fost pătunsu de adevărul, că decât Româ-

nulă voesce își poate arăta în mod splendid însușirile mărețe, ce le-a vărsat natura cu prisosință în inima lui, că voinde poate fi admirat și invidiat chiar de către adversarii săi.

Poporul român de dincoace neîndreptățit și asuprit cum este trebuie că simte o bucurie nespasă, când își poate uita un moment sârta amară, și smulgându-se din ghiarele necazurilor, să avântă liber spiritului său înalt pentru a se indulci din interesele capitalului frumos ce l'a sădit Dumnezeu în inima sa. Acestui simțământ se putea ceti în decursul festivităților din Șomcuta mare de pe fața înveselită a întregului public românesc, care curgea mereu pe stradele Șomcutei și se înmulți întru atâta încât nici bătrânii nu-și amintesc ca să se fi intrunit în Șomcuta un public atât de ales și numeros. Și acesta în cea mai mare parte, ceteză a afirma, se poate atribui împrejurării, că publicul a fost informat de timpuriu despre debutantele și diletanții dibaci, pe cari a fost fericit comitetul a-i căștiga pentru aceste solemnități. Nu sunt în stare să descriu fidel și după merit efectul strălucit ce au stărnit în public aceste serbări.

Sala spațioasă a pretoriului era îndesită de oșpeți în 11 August s'era la 8 ore, când își luă începutul concertul, și cu toate că era cumplit de mare căldura publicul cu o paciență exemplară sta pregătit la cele ce erau să urmeze. Deodată apare pe scenă d-șora Laura Borbola din Satul-mare, condusă de un arangiator și execută pe pian cu o rară dexteritate punctul I. din programă, „Erlkönig“ de Franc Liszt, „Fantasia românească“, „Rosa din Craiova“ de Rudolf Vilmer, piese cari tânăra artistă le-a executat cu atâta artă și corectitate, încât publicul se entusiasmă și mai tare și prin aplauze sgomotoase dădu expresiune mulțămirei sale. Asemenea fu aplaudată și după executarea piesei „Asaltul Plevnei“ de Luis Whiest. Apare după aceea îndată, condusă de un tânăru, pe scenă d-șora Irina Antal din Beiuș și prin cântul „Doi ochi“ de Gr. Ventură cu acompaniament pe pian, prin vocea ei sonoră, melodiasă, transpuse spiritele întregului public într'un dulce estas. Cealaltă piesă „Linda di Chamouniz“ de Donizetti a probat și mai strălucit talentul artistic al tinerei debutante, care a stors cele mai frenetice aplauze ale publicului. D-șora Antal și Borbola într'adever prin talentul lor escelent și dibăcia rară ar ocupa cu timpul un loc onorific pe oricare scenă. D-șora Maria Buteanu asemenea a desvoltat o rară dibăcia prin acompaniamentul pe piano a piesei „Doi ochi“. Declamațiunea d-șorei Laura Pop din Dorești asemenea a fost cu plăcere ascultată, dană numai, că nu a fost înțelese toate cuvintele poeziei declamate.

Piese teatrale urmate: „Alb și Roșu?“ și „Anonimul“ au fost reprezentate la perfecție, în deosebi d-șora Elena Bilțiu, al cărei valoros sucurs a îndemnat mai ales comitetul arangiator a da reprezentări teatrale, a fost la culmea misiunii sale, rolul și l'a priceput, simțit și jucat cu atâta dexteritate, încât nu o puteai admira îndestul. Nu mai puțin efect au produs d-șorele Emilia Dragoșiu în rolul Martei, Letiția Medan și d-na de Indre ca Elena, mama Clementinei toate și-au jucat rolul cu mult simț. Dintre domni diletanți, cei mai mulți lauri se cuvin abilității comicului d-lui Alexandru Milianu, care în rolul de Ioan al Bălașei din Afumani a stors multe aplauze și a ținut publicul în continuă ilaritate.

Cealalt: diletanți d-nul Vas. Indre în rolul Ioan Alexandrescu bătr., Vas. Buteanu în rolul adv. tinăr și Georgiu Pop în rolul lui Miron, asemenea au contribuit foarte mult la buna reușită a pieselor teatrale.

Urmă apoi a doua zi de bucurie ziua de 12 August — ziua balului. Nici odată în Șomcuta mare nu s'a pomenit un public atât de elegant și numeros decât nu voi esagera decât puțin, cumcă balul din Șomcuta-mare ocupă un loc de frunte între balurile românești de est an. Pre când încep capela lui Gogi și George din Bistrița, s'era la 8 1/2 ore, Ardelena, sala cea mare dela pretoriu împreună cu alte cinci sale laterale erau îndesite de oșpeți. Cuadrilul I și Romana au fost jucate de 162 perechi. Balul a durat între cele mai plăcute conversații și cu mare vioiciune până în ziua următoare la 7 ore dimineața. Costumele noastre naționale au fost frumos reprezentate.

După săvârșirea agendelor oficiale, mult prețuit oșpeți rămași aici împreună cu câteva familii române din Șomcuta-mare au făcut o excursiune la un loc foarte romantic din Chior, la „Valea morii“ și în 15 August s'era întrunit la masa ospitală a d-lui avocat Nicolau Nilvanu unde între mai mulți oșpeți au fost d-na Aurelia Vulcanu, d-na și d-șorele Antal, Buteanu și Elena Bilțiu. Aci am început a dansa îndată după cină lângă capela Nuțului și nu ne-am oprit până a doua zi dimineața. După aceea iubii oșpeți insoții de vre-o câțiva membri din comitetul arangiator se întorseră prin Baia mare acasă.

Fiă, ca această convenire fraternă și petrecere românească să fie începutul unui șir lung de asemenea întruniri în Șomcuta mare, dorim ca către suvenirea dulce ce o avem în inimile noastre să ne putem exprima speranța, că pe anul viitor ne vom simți tocmai așa de fericit la adunarea Soc. pentru fondul de teatru ce se va ține în Beiuș, Năsăud, Oravița sau alt loc. La revedere!

Sincerul.

Năsăud, 19 August 1886.

Balul academic din Năsăud. Dacă am pute să punem toate încuririle la cale precum pot tinerii noștri să pună la cale petrecerile; dacă am avea mângâierea să constatăm și înființarea a vre-unei reuniuni de femei și domnișore, precum putem constata concursul ce îl dau femeile române de aci petrecerilor, mai ales celor ce poartă titlul de „academice“, și dacă am pute să privim aceste petreceri ca o distracție impusă de studiile și munca serioasă a tineretului pentru a ne ocupa în rândul său locul cu încredere în sine, — am fi în plăcută poziție de a ne bucura de succesul ce l'a avut „balul academic“ din est an.

„Balul academic“ ar fi dealcum să fie o petrecere de vază la larg, dar timpul, fiind pe aci sub pârăle munților recoroși, e neapărată silă a ne înfunda în sala mică dela otelul „Rahova“, pentru că să încheiăm cu o vază bună serbarea zilei născerii Maiesității Sale.

Ca în fiecare an, așa și astădată tinerimea academică din loc și giur a arangiat petrecerea dela 18 August, cu scopul filantropic de a crea un fond, din care să se poată da ajutoare tinerilor universitari români din acest ținut.

Petrecerea a fost foarte bine cercetată și vială, er succesul material mulțămitor. Nu ne prea putem împăca însă cu luxul ce începe și pe aci a întrece puterile noastre. Dacă familia bine situată cum e familia Goldschmidt ține a-și îmbrăca fetele, în loc de lux, cu haina căsnicească și a modestiei, decât m'a surprins modestia în toaletă a unei d-șore din Făgăraș, nu pot să numesc decât nefericită ideea de a prezenta pe nisce

fete — în o situație materială familiară mult mai modestă — în lux; unde e proporția între puterile noastre și luxul ce ne copleșește?! Voim să ne ruinăm? Mă opresc la această întrebare.

Dacă din cauza îngustimii spațiului și a pulberii ce se produce nu am simți o grăză de a ședea mai mult și a răsufla mai liber, am pute să dăcem că — fără deosebire — publicul s'a depărtat multămit și a dus cu sine o suveniră plăcută. Altcum nu strică din când în când câte o gimnastică în căldură și prăvă; incomoditatea aceasta a fost deastădată deplin remunerată prin mulțămirea de a fi vădit o veselie generală și nici coronele nu se vor plânge că au mers în zadar la balul academicilor.

### Ultime sciri.

Bechetu, 22 August. A. S. principele Alexandru s'a imbarcat ați la 2 ore în Yachtul AB și a pornit în sus.

Giurgiu, 22 August. Se dice că Caravelof este arestat.

Giurgiu, 10 August. Pasagerii sosiți cu trenul dela Varna au fost toți reținuți la Ruscuc. S'a oprit de a se trece măcar o singură scrisore pe teritoriul românesc.

Giurgiu, 23 August. Astăzi s'au liberat călătorii aflați în Ruscuc. Libera trecere dela Ruscuc la Giurgiu s'a restabilit. Se dice că prințul, după ce a fost detronat a fost arestat într'o mănăstire lângă Sofia.

Ruscuc, 11 August. Se dice că complotul a fost organizat de d. Dragan Zancof. Acesta a iscalit toate telegramele și toate actele în locul d-lui Caravelof.

Giurgiu, 19 August, dim. Călătorii veniți dela Constantinopol și cari au fost oprți la Ruscuc au fost lăsați să trecă ați aci. Liniele telegrafice din Bulgaria nu sunt întrerupte; toate telegramele însă din Bulgaria se opresc la Ruscuc. Numai câteva telegrame cifrate ale reprezentantului rus către guvernul din Petersburg au fost lăstate să trecă. Se dice că principele Alexandru se află arestat într'o mănăstire de lângă Sofia. De asemenea se dice că garnisona din Șumla refuză a depune jurământ și s'a închis în cetate.

Sofia, 11 August. Agentul Rusiei a declarat mulțimei, care venise să ceară protecția țarului că M. S. e animat de cele mai bune simțăminte față cu Bulgarii. Orașul e împodobit cu stindarde. Asemenea orașul a fost iluminat. Etă cum e compus guvernul provisoriu:

Clement, mitropolitul Târnovei, președinte fără portofoliu; Stoianof, afaceri străine; Zancof, interne; Burmof, finanțe; maiorul Nikiforof, resbel; Radislavof, justiție; Velicikof, instrucție.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

BUCUREȘTI, 23 August. — Sciri private din Sofia constată că prințul Alexandru al Bulgarei în urma unei revoluțiuni de palat înscenată cu concursul guvernului și al garnisonului a fost silit să abdică. Prințul a fost dus la graniță, după o altă versiune a fost arestat în Vidin. Guvernul provisoriu în

### FOILETONU.

#### Cele trei mărăgărire din începutul renașterii italiene.

(Studiu archeologic de Severu Mureșianu).

(Urmare.)

În ultimul relief Ghiberti își desvoltă talentul său în modul cel mai sublim. Regina din Șaba, care veni din depărtare ca să vadă mărirea și să audă înțelepciunea lui Solomon, este primită de acesta cu mare solemnitate. Pe podeaua unor trepte cari conduc la un templu splendid se întâmplă întâlnirea. Solomon, un bătrân venerabil, în o atitudine plină de maiestate ține cu mâna stângă mâna dreaptă a reginei. De-a dreapta și stânga lor sunt suitele lor mari, cari asistă la astă întâmpinare. O balustradă desparte pre acestia de garda de onoare, ce se află înaintea lor, ale căror figuri se rădică așa de tare din relief încât sunt mai statuete întregi și de sine stătătoare. Partea de deasupra a reliefului e umplută cu o ornamentare arhitectonică reprezentând în mijloc un templu în renașterea cu trei năi, ai căror pilastri corintici cu capitele lor sunt foarte frumoși, er delături în aceea armonie se vedu părțile unor palate sumptuoase.

Contemplătorul vede cum Ghiberti a desvoltat

aci cea mai mare plenitudine de figură privitoare la un act atât de serbătoresc, cum ordinarea totului se rădică la cea mai înaltă sublimitate ce sufletul lui a putut produce.

Fiăcare relief e încungiurat de o ramă, toate cinci însă din o aripă sunt încungiurate de o altă ramă mai puternică, lată destul pentru de-a se pute desvolta pre densa ornamentarea în modul cel mai frumos. În drept cu mijlocul fiăcărui relief se află o nichie pre a cărei basă stă o statueta masculină ori feminină mai de tot liberă; er în drept cu cornurile de deasupra ale reliefulor în un spațiu rotund se află capete omenesc. Locul liber dintre nichii este umplut cu ornamente foarte frumoșe în diverse forme. Partea de deasupra a primelor relieful și cea de de desupt a celorlalte ultime au figurale culcate. Astfel poarta paradisiului are 24 de figură, dintre cari patru zac, cum și 24 de capete.

Fericit s'a simțit Ghiberti, care era acum îngrenat de ani, a vedea fînă această operă grandioasă, la a cărei executare mai jumătate din viața sa și-a încordat corpul și marele suflet; fericit de-a o vedea aședată ca portalul principal al Baptisterei S-lui Ioan, considerată și admirată de tot trecătorul și de tot călătorul ca o minune o plastice!

În intervalul cât a durat facerea ușei ostice,

Ghiberti a mai lucrat și alte opere de mare însemnătate. Așa pentru Lionardo Dati, primul predicator din S-ta Maria Novella, făcuse un mormânt de bronz, pe a cărui lespede care-l acopere se vede relieful lui Dati. Asta e aședată în naia principală din St. M. Novella. La anul 1427 finise cele două relieful, cari erau de mult procurate pentru vasul de botez din biserica S. Giovanni din Siena reprezentând botezul Domnului și pe Ioan Botezătorul înaintea lui Erod. — La 1428 făcuse siciul relievelor S-lui Jacint unde doi angeri de o frumșe admirabilă țin o corună.

Pre la anul 1440 finise siciul pentru relievelor S-lui Zenobiu, episcop florentin; el se află în corul catedralei ale cărui relieful represintă scene din viața lui și cari posedă aceea nobleță și frumșe a stilului cum o aflăm de com. în operele lui.

Ca aurar a făcut Ghiberti multe lucruri cari acum nu mai sunt.

Toate operele ce le avem dela el sunt în bronz, ele vor rămâne pentru toate timpurile cele mai înalte și perfecte prestațiuni ale plasticei.

#### Pictura și Masaccio.

În Italia cele trei surori ale artelor frumoșe nu stau pe o treptă egală în decursul evului mediu. Preând arhitectura prin conservarea tradițională a formelor romane infloresce în stilul roman și gotic-ita-

Sofia oprește depeșele și scrisorile și chiar și călătorii sunt reținuți la graniță.

COLONIA, 23 August. — „Kölnische Zeitung“ confirmă scirea despre detronarea prințului Bulgariei. Principele a fost adus mai întâi la Lompalanca și actualmente deja nu se mai află pe teritoriul bulgar.

BERLINŪ, 23 August. — Ziarul oficial „Post“ dice că detronarea prințului s'a făcut din cauză că prințul Bulgariei a devenit instrumentul intereselor englezesce. Anglia a avut intențiunea de a vîrî Bulgaria ca un mîer de cîrtă între Austro-Ungaria și Rusia. Această intențiune nu și-a putut realiza, din care cauză prințul Bulgariei a trebuit să cadă. Orî cine ar fi urmașul prințului Bulgariei — adaugă „Post“ — acesta nu trebuie să ne neliniștescă, pentru că situațiunea lasă să reieșă cu mai claritate ca orî și cînd înțelegerea între cei trei împărați.

„Kölnische Zeitung“ se pronunță în același sens. Face amintire de cuvintele ce le-a rostit principele Bismarck în congresul de la Berlin, că Europei nu-i este atîtu de fericirea Bulgariei, cîtu mai vîrtosă de pacea ei proprie.

CONSTANTINOPOLŪ, 23 August. — Inalta Pîrtă a adresat o circulară cîtră reprezentanții săi din străinătate. Impărtășindu-le cele petrecute în Sofia însărcinează pe reprezentanții săi de a sonda impresiunile și părerile puterilor cu privire la aceste neprevăzute evenimente.

SOFIA, 24 August. — (Scirea „Agenției Havas“.) Poporațiunea a întocmit înaintea consulatului rusesc o demonstrațiune. Consulatul a fost aclamat. Se vorbește, că prințul bulgar ar fi închis în mănăstire lângă Sofia. Internarea lui Caravelov se consideră ca o comedie, deoarece revoluțiunea s'a făcut cu ajutorul lui Caravelov. Guvernul metropolitului Clemente are caracter religios spre a seduce poporul bulgar, care pare a fi aplecatu principelui.

PARISŪ, 24 August. — (Scirea „Agenției Havas“.) Principele Bulgariei a fost silit să abdică printr'o deputațiune compusă din metropolitul Clemente, Zancov și Stoianov. Principele a subsemnat declarațiunea de abdicare, în care recunoșc, că rămînerea sa pe tronul bulgar pricinuesce ruina Bulgariei. După aceea principele a fost dus cu escortă militară la Lom-Palanca.

Membrii guvernului se duseră la agentul rusesc Bogdanoff, exprimându-i că Bulgarii se supun Țarului. Armata a depus jurămîntul de fidelitate în mîinile guvernului. Ca candidați rusesci pentru tronul Bulgariei sunt numiți: Alexandru de Oldenburg și Petru Carageorgevič.

BUCUREȘCI, 24 August. — După cum spune un corespondent englez, principele Alexandru în fruntea a 10,000 de soldați ar fi pornit dela Vidin spre Sofia. Armata ar fi nemulțămîtă cu mișcarea revoluționară. Poporul de jos se dice că nici nu scie de cele ce se petrec.

Guvernul provisoriu a provocat pe prefecti să întocmescă meetinguri în favoarea loviturii de stat.

BUCUREȘCI, 24 August. — După unele indicii, se pregătesce o mișcare militară în Vidin

și în alte puncte în favoarea prințului Alexandru. Despre aceea, că unde se află principele, încă nici acum nu se scie nimic.

## DIVERSE.

Inmormîntat de viu. — Se scriă din Odessa: În noptea de 22—23 Iulie, Tătarii din orașul Mezelinsk au judecat și condamnat la mîrte, după obiceiul lor, pe unul din conlocuitorii lor, l'au sugrumat apoi și l'au îngropat pe cîmpu la o adîncime mică. A doua zi nise femeii ruse, trecîndu prin acelu cîmpu la lucru, audiră oftări și vaete eșîndu din pămînt. Numai decît săpară pămîntul și deteră peste Tătarul îngropat în ziua precedentă. Nenorocitul trăia încă și a fost dus la celu mai apropiat spital.

Pentru combaterea turbărei. — Din Vilna se raportează: Un medic polonez Dr. prințu Ignaz Jagell, care se ocupă dela 1858 cu studiul turbărei, se încercă într'o scrisore cîtră „Vilenski Vestnik“ a dovedi, că metoda de vindecarea turbărei a profesorului Pasteur e pusă pe baze false. Prințul-medic nu crede, că virusul, ce se inoculează unui epure de casă, așăderă unui animal, care nicodată nu turbăză de sine, ar pută deveni un mijloc preservativ în contra hidrofobiei. Dr. Jagell mai e de părere, că între ranele produse prin mușcarea unui lup sau cîne turbat, ce se pricinuesc direct corpului omenesc, și între ranele ce se pricinuesc indirect prin vestminte ar fi trebuit să se observe o deosebire: căci e constatât, că ranele din urmă sunt nepericuloase. Toți bolnavii tractați de Pasteur, cari au murit au avut rane direct pricinuite. Prințul Jagell declară, că dînsul în cursul praxeii sale a tractat 88 de persoane, mușcate de lup și cîne turbat, prin mijlocirea unei infuziuni, pregătută din cîja plantei *Spiraea filipendula* și toți pacienții s'au însănătoșit, măcaru că 26 din acești bolnavi se aflau deja în prima perioadă de turbare, cînd au venit să fiă tractați de dînsul. Chiar și diferite diare germane au recomandat întrebunțarea plantei *spiraea* pentru combaterea turbărei.

Măestria. — Curiosul cîtră fotograf: „Ce faci, că toate damele cîte se fotografiază la d-ta arată nise fețe atîtu de amicale?“ — Fotografu: „Nimicu mai ușor! Lîngă aparatul meu punu o mare oglindă de toaletă, le rog apoi să se uite în ea și... cea mai încîntătoare față, ce o pot ele face, e acolo.“

## Estrasu

din protocolul adunării generale a Reuniunii femeilor rom. din Mediaș și giurî ținute în 2 Iunie a. c. după programa publicată la timpul său și în acestu ziar.

Președinta, d-na Maria Roman, cu regret accentuează, că în periodul de 3 ani expirat precum și în cele 2 perioade anterioare s'au ținut prea puține ședințe ale comitetului, deși invitațiile totdeauna au premersu de timpuriu; pentru delaturarea acestui rău recomandă alegerea atîtoru membri în comitetu pentru periodul de 3 ani, cari locuesc în Mediaș ori în nemijlocită apropiare.

După raportul casierei Sofia Luca, Reuniunea dispune adî de un capital de 3,458 fl. 74.

|                                 |               |
|---------------------------------|---------------|
| și anume:                       |               |
| a) depuși la „Albina“           | 1,108 fl. 22. |
| b) în obligațiuni la singuratie | 2,340 fl. 25. |
| c) în bani gata                 | 10 fl. 27.    |

Totalu 3,458 fl. 74.

A sporit puțin capitalul în ultimii 5—6 ani, deoarece titlu „tace“ a încursu mai numai dela oficialii Reuniunii; ajutoare nu a primit din nici o parte; materiale, concerte, baluri etc. nu s'au ținut și multe pretențiuni au trebuit a se încasa pre calea judecătorească,

pe lîngă spese însemnate, cari solvite anticipando nu au contribuit la dobînde de interese.

Oficialii reuniunii pentru periodul 1886—1887 sunt: Maria Roman președintă, Sofia Loca casieră, membrii ord. ai comitetului: Ana Chendi protopeasă, Maria Roman, Ana Bagațian, Maria Moldovan Bucsa, Elena Suciu, Susana Popu, Ana Necșă, Sofia Luca, Maria Bozorian, Maria Lațiu, Emilia Sasu și Anica Almășan, membrii suplementari sunt: Ana Stoian, Maria Marian, Iustina Chendi, Ana Boșan, Maria Suciu, Sofia Popescu, — Bărbați de consiliu: Dionisiu Chendi protopop gr. or. Dionisiu Roman cand. de avocat, George Crișan vparoch gr. or. Iosif Barb vparoch gr. c. și George Popu comerciant.

Secretară se alege din sinul comitetului în procimsa ședință a sa, care se va ține în 9 Septembrie a. c.

Procsima adunare generală se va ține în 2 Iunie 1887 în Mediaș.

Trecerea din viața acesta a d-lor Gedeon Blașian și Teodor Moldovan Bucsa s'a trecut la protocol.

Mediaș, 2 August 1886.

Maria Roman, Elena Suciu,  
președintă, secretară.

## Mulțumită publică.

Blașiu, August 1886.

În numele comitetului arangator al balului ținut în 11 Februar st. n. a. c. întru folosul fondului pentru ajutorarea studenților s'era cî în casu de bolă din Blașiu subscriși au onore a aduce la cunoștință următoarea dare de semă și mulțumită publică:

I. Suma banilor trecuți în lista din sera balului face 191 fl. Dintre binevoitorii contribuenți și participanți au solvit prestă prețul intrării:

a) Din Blașiu: Escelența Sa Metropolitul Dr. Ioan Vancea 20 fl., familia Popa 3 fl., Carol Benedek 3 fl., Carol Schiesl 2 fl., Csont Károly 3 fl., Mendel Simon 3 fl., Fina István 3 fl., Agoston Geza 1 fl. 50 cr. Iosif Ciucu 2 fl., Georgiu Vancea 3 fl., Conte Franz Normann 2 fl., Basiliu Turcu 3 fl., Ludovic Csato 4 fl. Teodor Onișior 2 fl., August Mazzuchi 3 fl., Simion Popu Mateiu 2 fl. Suma 59 fl. 50 cr.

b) Din afară: Nicolau F. Negruțiu 10 fl., familia Bian 3 fl., Ioan Rusan jun. 2 fl., Georgiu Suciu 3 fl., Grün Samu 3 fl., Basiliu Popu 3 fl., Artiman Blașian 1 fl. 50 cr., Mateiu Marcsiacu 2 fl., Filip Docolin 5 fl., Vasiliu Lupescu 3 fl., suma 35 fl. 50 cr.

c) Taxe ordinare 96 fl. —

Suma totală 191 fl.

II. În urma listelor de colectare s'au străpus la casă:

a) Din partea președintelui Alexandru Uilăcan profes: Lista Nr. 21: Colectante: D. Ioan Popu din Craiova 5 fl., Ioan Chitu 2 fl., Georgiu Popescu 2 fl., Samuil Spinean 2 fl., Vucol Străinescu 2 fl., Ioan Faur prof 1 fl., Ioan T. Chețian, avocat 5 fl., Dr. Rațiu medic 2 fl., suma 21 fl.

Lista Nr. 28. Colectante: Dr. Iacob Maior, medic în Lugosiu 1 fl., Ilustritatea Sa Dr. Victor Mihaly, episcop 5 fl., Mihail Beșan, notaru public reg. 3 fl., Teodor Popu, proprietaru mare 3 fl., C. Brediceanu, avocat 3 fl., Fabius Rezei, avocat 3 fl., Georgiu Popoviciu, protopop gr. or. în Ciciova 1 fl., Simeon Tămașiu, protopop 1 fl., I. Ianculescu 1 fl., N. Oroștean 1 fl., Dr., Maior, avocat 2 fl., Hațegan, ad. 1 fl., P. Popu, canonic 1 fl., suma 26 fl.

Lista Nr. 10. Colectante: D. Nicolau Barbu, avocat în Alba-Iulia 1 fl., Iosif B. Roman, comerciant 1 fl., Rubin Patia, avocat 1 fl., Basiliu Boșota, jude reg. 1 fl. Suma 4 fl.

Prin M. O. D. Ioan Filipan, protopop în Buza, s'au colectat dela D-nii: Iosif Filipan 1 fl., Anania Moldovan 1 fl., Alexandru Chereșteșu 1 fl., Anania Hossu 1 fl. și Ioan Filipan 1 fl. Suma 5 fl. (Va urma.)

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

lianu, sculptura și pictura geme în adîncă letargie și numai cîtră finele evului mediu apar mai mulți bărbați cari pregătesc terenul pentru cea mai splendidă victorie ce au avut a o secera în seculu al 15-lea și 16-lea.

Pictura italiană în cea mai mare parte din evul mediu fiind influențată de stilul bizantin rămîne mult îndrîtul țărilor nordice. În adîncimea evului mediu simțemîntul artistic era atîtu de limpit, pretensiunile erau atîtu de primitive, încatu decă un chip cu formele cele mai barbare și nenaturali posedea un cîmp bine înaurit, era considerat ca un lucru frumos și admirat de glotele fanatice. Cîte laude și gloriificări a trebuit să întîmpine pe la finele secului al 13-lea un Cimabue, care a sciut să intrînescă în operele lui mai mult adevăr al naturii și mai mult simțemînt al frumosului, acela care era considerat și se consideră de întemeiatorul picturii italiene?

Duccio la începutul secului al 14-lea merse mai departe. În opera sa principală în altarul catedralei din Siena elu dezvoltă simțemîntul frumosului într'unu grad atîtu de înalt, încatu lungu timpu după elu nu a fost întrecut de succesorii lui. Figurile sale respiră o grație și o plenitudine de viață. Cînd finise acestu altar cetățenii au fost atîtu de încantați, încatu în mare procesiune cu cleru și corporațiuni între sunetele

clopotelor și trompetelor, cu făclii aprinse au dus această operă din atelierul pictorelui la locul destinațiunei sale. Technica lui este încă bizantină, elu eșecută cu cea mai mare îngrijire și fineță figurile, ornamentele și cîmpul.

Pictura pe pîrete este foarte favorită de arhitectura stilului gotic-italian, aci prin deminuirea ferestrelor dela biserică se cîștigă fețe mai mari de pîreți, pe cari pictura în fresco se pôte desvolta în totă libertatea ei. Pre aceste fețe a sciut Giotto (1276—1336) să și desvolte pictura sa monumentală, ale cărei compozițiuni se bucură de cea mai nobilă împărțire a spațiului. Pre cînd la Cimabue și Duccio scopul nisunțelor lor a fost frumșea, la Giotto vedem că elu nu urmăresce astă direcțiune, elu se nisnesce cu mare energiă în motivele sale a ajunge cea mai mare veritate neluând în seamă eșecutarea minuțiosă a detaliurilor. Acestu mare artistu cîntal de Dante în Divina Comedia, gloriificat de Boccaccio în Decamerone și-a întemeiat o școlă mare, care a durat până în seculu al 15-lea, der carea nu s'a rădicat peste întemeiatorul ei.

O altă mare aparițiune în a doua jumătate a secului al 14-lea este Andrea di Cione numit și Orcagna. Acesta întocmai ca și Giotto a fost de o natură universală escelându ca pictor, sculptor și arhitect.

În capela Strozzi din S. Maria Novella sunt cele mai renumite produse ale sale în pictură: judecata din urmă și paradisul. Aci în solemnitatea predării acestor motive elu scie întruni cea mai mare nobleță și simțemînt al frumosului, er preste totalitate predomnesce o linisce cerescă.

Asemenea coloritul lui este clar și foarte armonios. Prin determinarea exactă a umbrei elu ajunge la un mare rezultat, adică figurele lui se modelează cu mult mai frumos ca cele ale antecesorilor săi.

Cîtră finele secului al XIV întocmai ca pre terenul sculpturii așa și pre terenul picturii, cercul artiștilor în Italia ia o dimensiune cu mult mai mare ca înainte. Ei se grupează în diferite orașe întemeiînd școli alu căroru avîntu și activitate artistică merită cele mai mari laude. Cea mai însemnată din aceste școli este școla toscană. Simțemîntul pentru frumos era în aceste timpuri foarte nobilitat și vulgarizat. De nisunțele și luptele spirituale ce erau la ordinea zilei între învîțații Italiei sunt împințați și atrași și artiști, cari asemenea cîrcă a ajunge cu ajutorul studiului anatomic la o perfecțiune a formelor omenesce, cu ajutorul studiului perspectiviciu la realizarea cutezătoarelor lor întreprinderi.

(Va urma.)

| Cursul la bursa de Viena  |        |
|---|--------|
| din 23 Augustu st. n. 1886.                                     |        |
| Rentă de aur 4%   | 108 10 |
| Rentă de hârtă 5%   | 95.30  |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                 | 154 25 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune) | 100.10 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)  | —      |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)  | —      |
| Bonuri rurale ungare  | 101.70 |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 101.60 |
| B aur rural Banat-Timiş   | 101 60 |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 101.60 |
| Bonuri rurale transilvane                                       | 105—   |

| Bursa de Bucureşti.                            |         |
|--|---------|
| Cota oficială dela 9 Augustu st. v. 1886.      |         |
| Bonuri croato-slavone                          | 105.—   |
| Despăgubire p. dijma de vinu ung.              | 100.25  |
| Imprumutul cu premiu ung.                      | 121 40  |
| Losurile pentru regularea Tisei şi Segedinului | 126.50  |
| Renta de hârtă austriacă                       | 85.25   |
| Renta de arg. austr.                           | 86—     |
| Renta de aur austr.                            | 120 90  |
| Losurile din 1860                              | 141 50  |
| Acţiunile băncii austro-ungare                 | 869—    |
| Act. băncii de credit ung.                     | 289.—   |
| Act. băncii de credit austr.                   | 288.10  |
| Argintul — Galbini                             | —       |
| Impărătesc                                     | 5.93    |
| Napoleon-d'or                                  | 10.—    |
| Mărci 100 imp. germ.                           | 61.75   |
| Londra 10 Livres sterlinge                     | 126.10  |
| Renta română (5%)                              | 94—     |
| Renta rom. amort. (5%)                         | 98—     |
| convert. (6%)                                  | 88 1/2  |
| Impr. oraş. Buc. (20 fr.)                      | 32—     |
| Credit fonc. rural (7%)                        | 103 1/2 |
| " " " (5%)                                     | 87 1/2  |
| " " " (7%)                                     | 100 1/2 |
| " " " (6%)                                     | 91 1/2  |
| " " " (5%)                                     | 82 3/4  |
| Banca naţională a României 500 Lei             | 1034    |
| Ac. de asig. Dacia-Rom.                        | 275     |
| " " " Naţională                                | 218     |
| Aur contra bilete de bancă                     | 13 1/2  |
| Bancnote austriace contra aur.                 | 2.01    |

| Cursul pieţei Braşov        |                       |
|-----------------------------|-----------------------|
| din 24 Augustu st. n. 1886. |                       |
| Bancnote româneşti          | Cump. 8.70 Vënd. 8.73 |
| Argint românesc             | 8.65                  |
| Napoleon-d'or               | 9.97                  |
| Lire turcesc                | 11.27                 |
| Imperial                    | 10.26                 |
| Galbeni                     | 5.88                  |
| Scrisurile fonc. Albina     | 100.50                |
| Ruble Rusesc                | 121 1/2               |
| Discontul                   | 7—10 % pe anu.        |

Nr. 2562  
1886.

## Publicaţiune.

Fiindu completu gata prescrierile dărei pentru anul 1886, se provocă, în sensul §-lui 36 al articolului de lege 44 din anul 1883, toţi dajdierii, ca, spre scopul prescrierii dărei lor pentru anul 1886, să se prezenteze cu libelele lor de dare la oficiul oraşenesc de dare cel mult până în 15 Novembre a. c. pedepsindu-se la casă contrar aceia, cari nu îşi vor pute scusa imposibilitatea ca să se prezenteze, cu o pedepsă de ordine dela 1—5 fl. v. a.

Braşov, 10 Augustu 1886.

Oficiu oraşenesc de dare.

Nr. 9510  
1886.

## Concursu.

Pentru ocuparea postului vacant de cancelist la capitanatul oraşenesc de locu, împreună anulente cu salariu de 450 fl şi 100 fl. bani de quartir, se escrie prin acesta concursu.

Doritorii pentru acestu postu au să se documenteze cunoscintele şcolare, doritorii celor 3 limbi ale patriei, dexteritatea în resortulu de scrisu şi aceea, că nu au trecut peste etatea de 40 de ani. Petiţiunile astfel instruate sunt a se aşterne subscrisului magistratu până în 31 Augustu a. c. după prânđu la 5 ore.

Braşov, 14 Augustu 1886.

Magistratul oraşenesc.

### I. Escriere de concursu.

Pentru 7 stipendii din fundaţiunea fericitului Dr. Simeon R. Roşca se escrie concursu cu terminulu de 15 Septemvre a. c. st. n. şi în speciă: pentru unu stipendiu de 315 fl. devenitu vacantu prin mortea medicinistului Alexandru Buteanu, — pentru 3 stipendii de câte 84 fl. usuate de: Emiliu Negruţiu medicinist, Augustinu Cheţianu jurist, şi Liviu Marţianu silvanist, şi pentru 3 stipendii de câte 63 fl. usuate de Emiliu Gerasim jurist, Vasiliu Romanţianu şi Alesandru Romanţianu gimnasişti, dechiarate de vacante tote din cauza, că numiţii stipendişti nu s'au legitimat despre progresulu făcutu în studiul în decursulu anului şcolastic 1885/6.

La aceste stipendii potu concura:

- numai tineri studenţi miseri, cari sunt născuţi în Transilvania şi sunt Români de nascere.
- cari pe lângă purtare morală bună au din studii calculu de eminenţă.
- dimpună cu ascultătorii de medicină ori drepturi potu concurge şi aceia, cari se vor aplica la sciinţele reale, precum tehnică, montanică şi silvanistică.
- dintre concurenţi voru avu preferinţă, coeteris paribus, cei de origine nobili şi consăngenii fundatorului.
- dela concurenţi se recere, ca pe lângă testimoniile scolastice alăturate în copie autenticată la cererile concursuale, să mai producă: carte de botez, atestat de paupertate, care să fiă subscris de antistia comunală politică şi de parochulu concernente şi întărit cu sigilulu parochial şi comunal, precum şi cu subscrierea oficiului pretorial, ér în cetăţi şi opide, cu subscrierea antistiei cetăţene ori opidane. In urmă concurenţele se spună espresu institutul de învăţământu, la care voesce a continua ascultarea sciinţelor academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale astfel ajustate se succernă până la terminulu supranumitu Consistoriului metropolitan subsemnatu. Concursule, cari nu voru fi astfel instruite, nu se voru lua în consideraţiune.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia.

### II. Escriere de concursu.

Pentru 7 stipendii din fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi metropolit Alesandru St. Şuluţiu se escrie concursu cu terminulu până în 15 Septemvre a. c. st. n. şi anume: pentru 1 stipendiu de 300 fl. usuat de farmacistulu Ioan Munteanu, pentru 1 stipendiu de 200 fl. usuat de Albinu Popu devenitu doctoru în medicină, pentru 4 stipendii de câte 100 fl. usuate: de Ioan Boeriu, Silviu Stanciu, Engeniu Lemeny absoluf gimnasişti şi Iuliu Br. Popu, alu acestuia dechiaratu de vacante din causă că nu s'au legitimat despre progresu, şi pentru 1 stipendiu de 60 fl. usuat de gimnastulu absolutu Teodor Bonca.

Doritorii de a obţine unu din stipendiile aceste, au de a se instrui cererile sale concursuale amesurat condţiunilor espuse în es-

## Concursu!

Pentru postul de învăţătoare la nou înfiinţata şcolă română gr. cat. de fete în Opidulu Teuşu comit. Albei inf. prin acesta se escrie concursu până în 15 Septemvre a. c.

Emolumentele impr. cu acestu postu sunt:

- Salariu anualu în bani 400 fl. v. a. solvind în rate lunare anticipative de cătră comitetulu bisericesc-scolasticu.
- Cuartiru în edificiulu scolasticu cu trei încăperi, celaru, unu şopronu pentru conservarea lemnelor şi grădină de legumi aparţinătoare. Doritorile de a obţine acestu postu voru avu de a-şi asterne suplicele concursuale până la terminulu suprafiptu la oficiulu parochial gr. cat. în Teuşu, ajustate: cu carte de botez, cu atestate despre absolvirea cursului preparandial în vre unu institutu publicu, despre depunerea esamenului de cualificaţiune şi ocupaţiunea de până acuma.

Teuşiu, 19 Augustu 1886.

1—3

În numele comitetului bisericesc

Gregoriu Serbu,  
parochu.

crierea de concursu pentru stipendiile romanţiane, şi pe acele astfel instruite a le substerne subsemnatului consistoriu metropolitanu.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ținută 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia.

### III. Escriere de concursu.

Pentru 2 stipendii de câte 52 fl. 50 cr. din Fundaţiunea fericitului Episcop Ioan Bobu usuate unu de David Radeşiu gimnastu absolutu şi altul de Vasiliu Budai gimnastu dechiarate de vacante pentru nelegitimare despre progresulu făcutu în studie în anul şcolastic 1885/6 se escrie concursu până în 15 Septemvre a. c. st. n.

Cei cari dorescu se obţine unu din aceste stipendii, concursule sale instruite conformu condiţiunilor din escrierea de concursu pentru stipendiile romanţiane au să le substernă subsemnatului Consistoru până la terminulu supra indicatu.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitan gr. cat. din Alba-Iulia.

### IV. Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 120 fl. din Fundaţiunea Claini usuate de juristulu absolutu Alesandru Ciacianu se escrie concursu până în Septemvre a. c. st. n.

Concurenţii la acestu stipendiu au de a-şi instrui cererile s'ale concursuale în sensul condiţiunilor înşirate mai susu în concursulu pentru stipendiile romanţiane, şi pe acele astfel instruite a-le substerne subsemnatului Consistoru metropolitanu.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia.

### V. Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 60 fl. din fundaţiunea alutaniană usuat de Ambrosiu Dobocanu gimnastu şi dechiaratu de vacante pentru nelegitimare despre progresulu făcutu în studiul în anul şcolastic 1885/6 se escrie concursu până în 15 Septemvre a. c. st. n.

Doritorii de a obţine acestu stipendiu au de a-şi substerne cererile sale concursuale instruite amesurat condiţiunilor espuse mai susu în concursulu pentru stipendiile romanţiane acestui Consistoriu metropolitanu.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia.

## Avisu d-loru abonati!

Rugămu pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerăţiunii să binevoiască a scrie adresa la care să se expedieze mandatulu postal şi numerii de pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“